



推动产城融合,城乡面貌日新月异

近日天气转冷,但在春潮二区安置房综合改造提升施工现场,却是一片热火朝天施工景象,看着环境一天天变好,居民喜悦之情写在脸上。这是高新区(新吴区)实施安置房改造的一个场景。

去年以来,高新区(新吴区)城市建设提质,完成了分区战略规划和重点片区建设规划,投资19.5亿元建设70个基础设施项目,以三条城市功能主轴和四大重点发展片区为支撑的城市形态初步呈现。城市管理提效,开展“百

日攻坚”“奋战50天”等专项行动,城市精细化管理水平居全市前列。在背街小巷环境整治、交通停车秩序、违法建设管控等问题上持续发力,群众对城市管理问题处置满意率达98%。

乡村振兴提速,出台了乡村振兴五年规划和两年计划,在全市率先打造“智慧农业云”平台,完成农村集体产权制度改革,96个村级经济组织全面建成股份经济合作社,盘活了乡村资源,激发了乡村活力。

突出民生保障,社会事业协调发展

“去年锡师附小联盟(新吴)校投入使用,解决了长时间困扰我家的孩子教育问题,也消除了工作后顾之忧。”家住龙湖滟澜山小区的外企员工蒋朝晖说。高新区(新吴区)在发展过程中,在生活配套设施建设方面加大力度,让群众分享发展红利。

百计大计,教育为本。去年高新区(新吴区)在优质公共服务供给更加给力,落实义务教育“以区为主”管理体制,新建、续建中小学幼儿园25家,招引各层次教师320人,迈出“幼有乐育、学有优教”坚实步伐。

关心百姓健康,去年全区医疗资源“量质齐升”:SK海力士医院签约落地,新瑞医院建成运营,市人民医院

新安分院通过省首批社区医院试点验收,区中医医院、康复医院投入使用,5个社区卫生服务中心异地新建稳步推进。

安居方能乐业,群众居住条件扎实改善。全年新建安置房10638套,为2018年的5.8倍。全区投资19.1亿元开展7大类21项农村人居环境改造。

去年以来,群众文化生活更为丰富。高新区(新吴区)出台了《推动文化建设高质量发展三年行动计划》,将文化化作强大价值引导力、精神推动力,促进经济社会健康发展。还成立了书法家协会、音乐舞蹈家协会和民间文艺家协会,更好地满足群众丰富多样文化活动的需要。

改革开放便民利企,发展活力日益彰显

元旦过后,在空港经开区为民服务中心,张女士只花了10多分钟就办理好了相关手续。“在家门口就能办理企业登记,速度还这么快,真没想到。”她高兴地说。把政务服务延伸至街道是高新区深化“放管服”改革,打造行政审批效能新高地的一项新举措。

高新区(新吴区)着力以改革开放突破制约,激发活力。统筹推进经济体制、农业农村、社会民生、民主法制等9个领域改革,强化高质量发展的体

制机制保障。坚持市场化导向,坚定推进国有企业股权多元化、运营平台实体化改革,服务发展成效进一步体现。

优化营商环境,放大“区政合一”体制优势。综合推进相对集中行政许可权改革、“不见面审批”改革和街道为民服务中心建设等,审批效率、服务质量走在了全市前列。全面落实减税降费各项政策,积极帮助企业降本减负,减免企业税费54亿元。

(安宇)

提升民生保障水平 加快产城融合步伐 高新区谱写『幸福三重奏』

城乡环境更洁美、生活配套更齐全、人民生活更舒心。过去一年,作为无锡现代产业高地的高新区(新吴区),发展注重“十指弹琴”,民生保障水平进一步提升,产城融合步伐进一步加快,交出了一份高质量发展精彩答卷。

乘风破浪,奋楫者先。2019年,高新区(新吴区)坚定实施“四个走在前列”三年行动计划,统筹推进改革发展稳定各项工作,奋力谱写“强富美高”建设新篇章。

从近日召开的新吴区一届九次全会上获悉,全年地区生产总值、一般公共预算收入等主要指标保持平稳增长态势。其中预计高新技术产业产值占比66.5%,创历史新高;一般公共预算收入占GDP比重保持11%的较高水平,全市第一;到位注册外资13亿美元,连续四年领跑全省;居民人均可支配收入突破6万元。



制图 刘小梅

顺民意 解民忧 惠民生 高新区民生项目 暖人心

去年,高新区(新吴区)着力办好包括就业创业保障、社会帮扶救助、道桥建设改造、公共交通优化等10大类20多项实事,增强群众获得感。记者从区发改委获悉,去年以来,全区相关部门齐心协力推进为民办实事工作,2019年为民办项目绝大部分提前完成目标计划,在新年即将到来之际,为辖区群众送上了“大礼包”。

在社会帮扶救助方面,高新区各街道已完成至少一家区域性助餐中心建设,目前全区共设有9家区域性助餐中心,接受助餐服务的老人共1600人。

为扎实做好2019年困难残疾人家庭宜居工程暨无障碍改造,切实改善残疾人生活环境,区残联研究制定了《新吴区困难残疾人家庭宜居工程暨无障碍改造实施方案》,将无障碍改造与宜居工程融合推进实施,成功为30户住房亟待改造的家庭进行了改造。另外,10个志愿服务标准化站、100个志愿服务标准化点已按计划建成。

文化惠民特色项目让群众生活丰富多彩。2019年举办了吴文化惠民月暨白玉兰文化惠民月系列活动,完成白玉兰奖文艺创作汇演,原创文艺作品24件。如今,6个街道文化站和所有社区综合性文化服务中心100%全年无休免费开放。

农贸市场提升让百姓菜篮子拎得更轻松。新安感知农贸市场监控系统、基础设施、消防设施升级改造已完成,鸿声农贸市场改造已通过市级验收,春勤农贸市场已完成地上两层结构。

道桥建设改造和公共交通优化方便百姓出行。新通路(锡协路-欣鸿路),和凤路(净慧西道-华谊大道),秀云路(具区路-秀景路),泰伯大道(锡东大道-锡张高速)已全部通车。2019年共计新开优化公交线路10条。

(小张)

净湖社区打造便民利民服务体系 “菜单式”志愿服务获点赞

近日,家住朗诗绿色家园的高龄老人王仲贤想给家里做保洁,于是其夫人打电话到社区“点单”。社区很快安排保洁人员上门服务。这是新安街道净湖社区新时代文明实践站最新打造的“菜单式”志愿服务之一。据悉,“以志愿服务为抓手,以群众需求为导向”,净湖社区打造了一套便民利民服务体系。

“就像进餐馆点菜一样,我们点什么‘菜’,社区就提供什么‘菜’。”采访时,净湖社区居民对社区开展的“菜单式”志愿服务纷纷点赞。

什么是“菜单式”志愿服务?净湖社区党总支书记、居委会主任朱晓云介绍:“我们通过成立‘益心’志愿服务团和‘益心’党建公益联盟,为辖区居民提供了包含平安

志愿、环境守护、心灵关怀、扶贫帮困、宣传教育等八大类“菜单”(服务内容)。居民根据需求通过线上线下两种方式进行“点单”,我们新时代文明实践站对合理的需求进行接单,并进行综合分析,对接各志愿服务队“备菜”。“菜单式”志愿服务既满足了居民的生活需求,又解决了志愿服务中存在的盲目、自发、分散、无序等问题。”

据了解,净湖社区去年11月初还发布了净湖“益+N”计划。该计划引进四家专业公益社会组织进驻社区,借助公益资源和力量,同时整合辖区资源,组建了老有所为志愿宣讲、巾帼教育、风尚文化、物联科技、乐动健康、至诚法律等六大志愿服务队,将“文明风尚”融入社区居民的点滴生活中。(刘丹)



无锡梅村“中国二胡之乡”2020新年民族音乐会昨晚在无锡大剧院上演。名家、名胡、名曲荟萃,共塑无锡民乐品牌。(宗晓东摄)

新吴区法院: 为新兴产业及领域保驾护航

近年,无锡高新区物联网产业蓬勃发展,为回应产业升级带来的潜在司法需求,营造更好营商环境,新吴区法院启动“物联网司法助力工程”,着力打造物联网司法保护网络。“让企业家放心投资、创业安心,是法院司法护航新经济更为深层次的意义。”昨天,谈起知识产权司法保护作用,新吴区法院一位法官表示。

原告感知集团有限公司与被告四川感知鼎坤电子商务有限公司不正当竞争纠纷一案去年在新吴区法院进行了审理,新吴区法院依法认定被告行为构成不正当竞争行为,应当停止侵害,消除影响并且赔偿损失。这是无锡首例涉物联网企业知识产权纠纷案。

如今,新吴区法院从点对点保护知识产权升级为系统性保护,以行业协会、研究中心为合作对象,聚焦

行业发展,目前新吴法院已与江苏省物联网研究发展中心、无锡物联网创新中心共叙协作建立联系点,协同推进共谋发展;从阶段性治理延伸至全链条防护,调动政府部门职能优势,提前介入、加强防范;法院起草出台《加强物联网产业知识产权保护规定》《为物联网产业发展提供司法保障的措施建议》等制度和文件。同时,选派优秀法官,打造“法官说裁判”法治教育品牌,为企业提供“点单式”服务,提升企业依法治企能力。

新吴区法院相关负责人介绍,今后,他们还将加大对关键核心技术、物联网相关新兴产业以及新能源、新材料等新兴领域知识产权的保护,充分发挥司法激励创新、鼓励创业、保护创造的主导作用,促进重大科技创新和新兴产业、新兴领域健康发展。(安宇)

新吴区检察院: 公益诉讼守住百姓美好生活

新吴区检察院检察官近日在履职中发现,辖区内某幼儿园的消防维保工作存在不正常现象,该院随即向主管部门发出《检察建议》。后经调查,挖出一个冒用公司名义与幼儿园签订消防维修保养合同的“案中案”。最终,犯罪嫌疑人钱某因涉嫌伪造公司印章罪而受到法律制裁。这是新吴区检察院多措并举加大公益诉讼监督力度的一个案例。

“公益诉讼是新时代检察工作发展的着力点,新时代人民群众对检察工作提出了更高水平、丰富内涵的需求,这就要求我们立足检察职能,让人民群众反映强烈的、社会密切关注的热点、痛点、难点、堵点问题,有了‘双赢多赢共赢’的解决途径。”新吴区检察院负责人表示。

去年以来,新吴区检察院出台了《安全生产专项检

察监督实施方案》,在全区范围内集中开展为期6个月的安全生产专项检察监督活动。针对安全生产、消防安全、人行天桥安全等事项发出行政公益诉讼诉前检察建议,取得了良好的治理效果。

在公共安全专项检察监督活动办案过程中,新吴区检察院注重对案件进行分析归纳,加强对社会突出问题的调查研究。针对新吴区出租房燃气安全、非法液化天然气瓶装、报废车辆上路行驶、非法流动加油车,以及建筑装修违法改变建筑结构等公共安全风险源防控问题,向区委区政府提交了专项调查报告——《关于我区公共安全风险问题及隐患的调查报告》,该报告得到区领导批示,推动了各相关职能部门在全区范围内开展“群租房整治”“流动加油车”等专项整治活动。(张民)